

威海市总建立创新技术对接转化服务平台,推动校企产学研合作

"技术红娘"全程跟进促创新成果在企业落地

吸纳专家教授、高技能人才1652人,为86项技术需求进行对接,创效近亿元

本报讯 (记者杨明清 张嫱 通讯员夏 丽萍)近日,在山东威海双丰物探设备股份 有限公司任强创新工作室,来自山东交通 学院威海校区的两位教授和工作室带头人 任强进行技术交流,推进第三代无线节点 仪自动布放设备的研制。据悉,双丰物探 与高校的合作是威海市总工会发挥"技术红 娘"作用,摸底企业生产技术难点,汇总院 校最新技术动态,牵线搭桥,既服务企业技 术需求,又促进高校科研成果转化的案例

近年来,威海市总工会围绕市委、市政府 "大抓经济"中心工作,大力开展职工全员创 新品牌创建工程,通过建立劳模工匠(高技能

云南工会开办爱心托管班

本报讯 (记者黄榆)7月25日,2023年 "会暖春芽"云南工会爱心托管班工作启动仪 式在昆明市官渡区矣六实验学校举行。

据悉,2023年"会暖春芽"云南工会爱心 托管班在突出主题办班内容上进行了尝试,

设置了"快乐篮球"暑期爱心托管班、"快乐童 年、夏日围棋"暑期爱心托管班等类别,提供

篮球、围棋、绘画、手鼓、小主持人培训、非遗

研学等课程。托管班为小学阶段的职工会员

子女提供托管照看服务,不仅满足了孩子的

女职工部部长余庆湘介绍,云南省各地各级

工会将联动社会力量、拓宽服务渠道、创新工

作方法,因地制宜制定托管方案,系统科学谋

烈日下的调车人

"大家仔细检查现车,准确找到开口车!" 7月24日,在中国铁路兰州局集团有限公司

排风、摘管、提钩……一系列流程操作下

此时股道内热浪翻滚。对于张琛阳来

"真不赖!这么高的气温,没想到你们都

"那必须呀!我们不能给您丢脸!"张琛

半个小时后,新的作业计划又下达了。"十

车、五车、三车、连接、停车……"对讲机里传来

清晰准确的信号指令,田伟带着年轻人又热火

朝天地投入到下一趟列车的解编作业中了。

坚持了下来!"田伟一边用帽子擦拭额头的汗

珠,一边用赞许的眼神看着几位年轻的徒弟。

银川车站管内银川南站调车场,二班调车长

田伟带着3名年轻的班组成员,正在解编一列

来,汗水顺着脸颊、脖颈流到后背,组员张琛

说,这样的严峻"烤"验是此前未曾经历的全

新挑战。今年2月,他和20名小伙伴一同被分 配到银川火车站银川南站调车组,第一次经

历暑运,第一次在如此高温下进行调车作业。 忙碌了1个多小时,到了休息时间,田伟 带着几位年轻人一起来到站场中部的助理行 车室。助理值班员吴鹏连忙切开西瓜,并分

发冰箱里的绿豆汤、冰镇饮料。

阳的脸庞上洋溢着自豪。

阳的工作服上显现出几个形状各异的图案。

本报记者 马学礼 本报通讯员 闫军

据云南省总工会女职工委员会副主任

个性需求,还减轻了家长的负担。

划开展职工子女暑期托管工作。

█新闻特写

人才)创新工作室,引领广大职工立足岗位创 新创造,为企业创造经济效益。在此过程中, 一些企业反映,一线职工虽有创新热情,但创 新层次偏低,企业自主攻关技术门槛高、成本 大、周期长,制约了企业的发展。

2019年,针对企业的技术需求,在广泛 调研的基础上,威海市总工会充分发挥工会 组织优势、高校科研资源优势,建立创新技 术对接转化服务平台,并组建"技术红娘"队 伍,从各级工会累计选出90多人负责这项工 作,同时也鼓励企业工会干部积极对接该项 工作。通过"技术红娘"定期走访调研掌握 企业需求、企业在创新技术对接转化服务平 台上提报需求等方式,聚合企业需求、人才

智慧、科研成果等资源信息,架起校企技术 合作的桥梁,帮助企业解决技术难题、人才

"校企产学研合作,让高校研发人员有了 研发经费和实践基地,促进了科研成果转化 应用,而企业则借助高校科研力量,提升了自 身造血能力。"威海市总工会有关负责人介绍 说,威海市区两级工会的"技术红娘"深入生 产一线摸底汇总企业最真实、最基层的技术 需求、技术难点,收集整理后将诉求发布到威 海工会在线和齐鲁工惠 APP 相关模块,与高 校、企业创新工作室等智力资源进行初步技 术匹配,挑选出最优解决方案推介给企业。 双方有基本的合作意向后,随即组织线下考

察交流活动,具体负责的工会干部全程配合 跟进,直到项目落地。

威海蓝呱呱农业科技与山大(威海)合作 研究甘薯入库前智能化处理系统;山东千舒 达医疗与山东药品食品学院医疗器械系合作 研究精密穿刺针技术及生产工艺……一项项 校企合作打通了企业发展的"技术命脉""创

据统计,威海工会"技术红娘"工作启动 以来,吸纳进驻高校、科研机构16家,专家教 授、高技能人才1652人,发布科研成果343 项,发布企业技术需求近400项,为60家企业 的86项技术需求进行对接,15家企业与高校 签订合作合同,创效近亿元。

思政教师进企业 劳模工匠进校园

江苏工会"双进"宣讲走近新就业形态劳动者

匠进校园、思政教师进企业"双进"宣讲走近新就业形态群体 暨"助新成才"行动启动仪式在镇江市丹阳市举行。江苏省人 大常委会副主任、省总工会主席魏国强出席活动并讲话。

江苏省总工会要求,在"双进"宣讲中,各级工会要不断推 陈出新,充分发挥劳模名师理论宣讲队和职工宣讲志愿服务 队的作用,整合线下阵地,拓展线上功能,精选一批短、实、新 的"微话题";推广"重点突破、行业覆盖、区域兜底"立体化工 会组建模式,不断提升新就业形态劳动者网上入会服务的精 准性和便捷性;持续开展"8+X"综合服务集市活动,鼓励新就 业形态劳动者参加"求学圆梦行动",深化新就业形态劳动者 温暖服务季活动,维护好新就业形态劳动者的合法权益。

此外,江苏省各级工会还将督促平台企业依法建立工会 并支持工会有效开展工作;建立集体协商制度,创造条件实行 企业民主管理,加强职工技术技能培训,畅通职工成长通道 不断提高劳动者的生活品质。

启动仪式上,江苏省总工会发布了"助新成才"行动计划 包括开设"求学圆梦"专属通道,并给予补助;针对新就业形态 劳动者的需求开发技能提升专题课程;设立便利型阅读站点。 免费开放全省电子职工书屋;组建志愿宣讲团,打造一批流动 课堂;开展新就业形态劳动者"最美系列"选树活动。

"三字诀"暖到职工心窝子

"这里干净整洁,冬暖夏凉。换班时,我经常在这儿歇脚。 喝水、充电,看书、看报。"7月14日15时,山西省晋中市平遥 县,暑热正盛,15路公交车司机张师傅一下车就快步走进位 于平遥汽车站的户外劳动者爱心驿站。

据悉,这个驿站是平遥县总工会精心打造的15个"爱心

驿站"之一,也是山西省政府民生实事项目"户外劳动者爱心 驿站"、省级"爱心驿站"。

"在工作方法上借力,探索建立交通运输行业等联合」 会,发展会员;在打造阵地上要求高标准,力求实现服务精准 化;在服务上创新,强调实效。"平遥县总工会党组书记、常务 副主席牛登山用"借、高、实"这一"三字诀"概括县总工会关爱 新就业形态劳动者的做法。

2022年11月,平遥成立交通运输行业联合工会,覆盖145 家企业、3505名从业人员,其中货运物流行业3313人、快递业 192人。为服务好货车司机,平遥县总工会还与县交通运输 行业联合工会依托位于108国道姚村路段、交通优势明显的 汾河湾快捷酒店打造司机之家,提供停车、住宿、餐饮、洗澡

除了"冬送温暖""夏送清凉"及发放职工消费券等普惠性 服务活动,平遥县总工会还与县交通运输行业联合工会组织 开展"最美快递员""最美货车司机"等评选活动,举办教育培 训、技能比武,开展行业法律援助,推广职工大病医疗保险,与 社保部门协商解决快递从业人员的工伤保险问题,让新就业 形态劳动者感受到"娘家人"的温暖。

截至目前,平遥县总工会发展新就业形态劳动者会员

不断扩大组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖

海西州工会多举措推进新就业形态劳动者人会

海西蒙古族藏族自治州各级工会多举措持续推进新就业形态

劳动者建会入会工作,最大限度把货车司机、快递员、外卖配

送员等新就业形态劳动者吸引到工会中来,不断扩大对该群

体的组织覆盖、工作覆盖、服务覆盖。截至目前,全州5800多

会发挥劳模(优秀职工)和工会干部宣讲团作用,广泛宣传党

的二十大精神;举办"学理论、增信心、闹元宵""平安海西、安

全生产"等网上有奖竞答活动,活动覆盖全州新就业形态劳

动新就业形态劳动者建会入会工作。持续推进司机之家、户 外劳动者服务站点等服务阵地建设,建成都兰县巴隆乡"司机 之家"。举办第二届邮政快递行业职工职业技能竞赛,不断提

升劳动者技能水平。加强新就业形态劳动者队伍培养和选树

此外,海西州各级工会扎实开展"法律进企业"活动,深入 15家新就业形态劳动者相对集中的企业宣传宣讲民法典、劳

工作,开展"最美快递员"评选活动。

动者。

为加强对新就业形态劳动者的思想引领,海西州各级工

为扩大工会组织覆盖,海西州各级工会聚焦新就业形态 劳动者的急难愁盼问题,开展关心关爱、普惠服务等行动。深 入推进"兜底建"工作,采取单独建、联合建、行业建的方式,推

名新就业形态从业人员中,已有3200多人加入工会组织。

本报讯 (记者邢生祥)记者近日获悉,今年以来,青海省

本报通讯员 米俊茹 本报记者 刘建林

不一会儿,两名游客进来询问旅游事宜,身着志愿者红马 甲的管理员程春涛迎上去,为他们送上免费的平遥旅游地图

游泳、健身、充电等服务。

5809名,其中货车司机会员5355人,工会组织涵盖单位176家。

设立9个功能区为货车司机等提供贴心服务

给外卖员们送上瓶装水、八宝粥、凉茶等物品。

骑手、快递小哥、环卫工人送上清凉。

粤桂联手建设省际工会爱心服务区

本报讯 (记者叶小钟 通讯员莫丽华 植 伟)7月27日,由广东省肇庆市总工会与广西 壮族自治区梧州市总工会、贺州市总工会共 同建设的"粤桂省际(封开)工会爱心服务区" 建成启用。

关爱外卖员

夏日送清凉

该服务区位于粤桂两省区交会界碑处江 口街道大旺村委下典口村,共包含司机之家、 充电加水区、劳工公园、职工书屋、爱心妈妈 小屋、工友食堂、工会爱心驿站、运动区、医疗 站等9个功能区,可以免费为往来货车司机 等新就业形态劳动者提供冷可取暖、热可纳

凉、渴可喝水等贴心服务。

当天,3地工会还在服务区组织消费助农 电商直播带货等活动,封开的早脆梨、梧州的 龟苓膏、贺州的晚熟荔枝等特产云集,吸引休 息的货车司机以及附近的村民纷纷过来围 观、品尝。

此外,肇庆市还与梧州市、贺州市在封开 县举行了"粤桂合作一家亲 工会职工齐给 力"合作交流现场会。3地签订了工会工作合 作框架协议,再次携手探索开展以党建联建、 用工互通、关爱职工等为主要内容的省际工 会区域合作交流。

烈日炎炎,为关心关爱新就业形态劳动者,黔西市总工会开展"送清凉"活动,为高温下的

据了解,自2003年起,肇庆、梧州、贺州3 地总工会便开展合作,携手助力春运"暖流行 动",一路上设点组织开展赠送姜糖水等活 动,服务职工上百万人次。

本报通讯员 周训超 摄

肇庆市人大常委会副主任、市总工会 主席张思辉表示,3地工会将继续发挥 "1+1+1>3"的效应,联手探索服务货车司 机等新就业形态劳动者的新方式,做好 职工维权服务工作,推动3地工会高质量

湖北顺丰速运公司对职工加强思想引领、荣誉激励、民主沟通、关爱服务,激发职工职业荣誉感、社会责任感-

引导"小哥"争做优秀职场人、社会人

湖北顺丰速运公司创新职工思想政治引领工作,建立"职工可持续发展荣誉体系",

通过鼓励职工承担社会责任、实施关爱计划等,引导"小哥"争做优秀职场人、社会人。

本报记者 张翀

今年3月,一辆小轿车在湖北省武汉市 黄陂区汉口北大道发生自燃。正在附近收派 作业的湖北顺丰速运有限公司黄陂片区汉口 北业务部快递员高标、吴磊等人毫不犹豫赶 往现场,合力将火扑灭。目前,湖北顺丰决 定,对参加现场救火的快递员团队予以"见义 勇为奖"表彰。这样的事例在湖北顺丰并不 鲜见。

湖北顺丰现有职工1.73万人,其中一线 快递员、司机占87%。近年来,湖北顺丰积极 探索创新对快递员等新就业形态劳动者的思 想政治引领工作,通过建立"职工可持续发展 荣誉体系"、畅通"互联网+"民主沟通机制、实 施职工关爱计划等,不断提升职工的职业荣 誉感、自豪感、获得感,引导"小哥"争做优秀 的职场人、社会人。

推出"荣誉体系",增强职工社会责任感

近日,在把"基层职工荣誉体系和个人成 长通道"写进集体协商合同基础上,湖北顺丰 进一步将其纳入企业人才管理机制,鼓励快 递员、货运司机、仓管员在作业途中积极承担

社会责任,弘扬传统美德。对于在工作中勇

阅读提示

于承担社会责任的职工,公司将给予奖励。 此前,湖北顺丰推出了"职工可持续发展 荣誉体系",涵盖道德风尚奖、服务标兵奖、见义 勇为奖等10多类奖项,持续推树先进典型,并 将典型纳入管理人才储备池,推荐优先入党。

"让模范带尖兵,把尖兵培育成模范,在 公司形成人人争当先进的浓厚氛围。"全国三 八红旗手、湖北顺丰党委副书记、工会主席张 丽介绍,在职工荣誉体系的推动下,近几年 来,公司快递员队伍中接连涌现出全国道德 模范、"中国好人"汪勇,中国青年五四奖章、 全国五一劳动奖章获得者张裕等一批先进典 型。截至目前,湖北顺丰共有146个集体或个 人获得国家、省、市、区级荣誉表彰。

畅通民主渠道,增强职工主人翁意识

5月底,为迎战"618"高峰期派件,湖北顺

丰开展职工合理化建议征集活动,引导职工 通过"丰采平台一议事厅"线上留言建议。

"公司每年组织开展征集职工合理化 建议活动,充分保障职工的民主管理参与 权。"张丽说。去年公司共计收集职工意见 建议2789条,奖励建言献策职工337人,输 出合理化建议41条,推动22项公司制度完 善优化。

针对公司网点面广线长、一线职工户外 作业时间长的实际情况,公司设立了灵活多 样的民主沟通渠道,积极收集、倾听职工心 声,及时掌握职工思想动态。

公司充分运用互联网平台,采取丰声资 讯号、微信公众号等多种线上形式,扎实推进 厂务公开。对激励表彰、升职晋级等事关职 工切身利益的重大事项,按照"征求意见一集 体讨论一公示结果"3个步骤,向全员公开。

此外,公司还打造了工会热线、小哥帮帮

群、回声等多个民主沟通渠道。例如,职工通 过企业丰声APP可与地区总经理直接联系沟 通;在小哥帮帮群内发布的需求,1个工作日 内即可得到回应。

实施关爱计划,增强职工归属感凝聚力

快递员工作节奏快、劳动强度大,特别是 到了业务高峰期,几乎忙得脚不沾地。为此, 湖北顺丰通过实施职工关爱计划,从身心健 康、文化活动、服务保障等方面有效解决快递 员的后顾之忧。

公司通过建立职工医保、意外险、重疾险 等保障制度,定期开展职工体检、理疗、养生、 健康类专题讲座;开通"健康在线"平台,建立 职工健康档案,累计提供线上问诊等服务1.1 万人次;建成基层职工心灵加油站8个,每年 落实职工心理健康普查……

此外,为了让职工有更多获得感、幸福 感,湖北顺丰采取线上线下联动的方式,吸引 职工广泛参与生日会、中秋亲情会、会员户外 行等文化活动,丰富职工的精神文化生活。同 时,公司还将职工爱心驿站等服务资源链接到 各业务网点,解决快递员歇脚、换电、手机充电 等难题,让职工身心愉快地工作与生活。





月嫂赛厨艺

7月31日,江苏省连云港市东海县晶都妇儿职业培训学 校的月嫂参加"月子餐"厨艺烹饪技能比赛。当日,东海县举 办月嫂、育婴嫂、育儿嫂3个工种的实操职业技能比赛,参赛者 们亮出拿手"月子餐",进行评比。赛后,达标者将获得人社部 颁发的月嫂职业资格证书。 本报通讯员 张正友 摄